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· 1999-2002 bei der Julius Bär in Zürich, u.a. als Business Analystin bei der Business Unit «Asset Pooling & Funds Services», als Leiterin des Teams Web Solutions bei der «Julius Bär Investline AG» verantwortlich für Aufbau und Weiterentwicklung des Internetdienstes für den Vertrieb aktiv gemanagter Portfolios und im Marketing verantwortlich für Aufbau und Einführung der B2B-Lösung „JBfundnet“.

· Während des Studiums: Diverse Anstellungen im IKT-Umfeld (Redaktion, Marketing, Aufbau Online Plattformen) bei online-Zeitungen (u.a. BernerZeitung) und IKT-Dienstleistern.

Ausbildung/Weiterbildung

· Rochester-Berne Executive MBA/Certificate in General Management der Universität Bern: Ausbildung des Instituts für Finanzmanagement der Universität Bern und der William E. Simon Graduate School of Business Administration der University of Rochester, NY.

· Studium an der Universität Bern: Geschichte, Politologie, Medienwissenschaft

Aktuelle berufliche Tätigkeit

Seit Januar 2003 im Bundesamt für Kommunikation, bei der Koordinationsstelle Informationsgesellschaft  Beschäftigt mit Aufbau, Koordination, Leitung von und Mitarbeit in diversen Projekten und Arbeitsgruppen zu «e-Themen» (eHealth, Tour-de-Clic.ch, ThinkQuest, eGovernment, Ritter der Kommunikation, eAccessability, WSIS, Pervasive Computing etc.) mit Bund, Kantonen, NGO’s und Privaten als Koordinatorin Informationsgesellschaft zur Umsetzung der «Strategie des Bundesrates für eine Informationsgesellschaft in der Schweiz». 

Fachkompetenz im Bereich eHealth

Erarbeitung Nationale Strategie „eHealth“ mit BAG und GDK seit 2005

ICT-Kommission (Informations- und Kommunikations-technologien) der SATW 
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