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SATW: Governance avec d’autres moyens

Münchenwiler/Berne, le 8 novembre 2008. „Governance versus eGovernance“ a été le thème principal de l’atelier ICT de l’Académie Suisse des Sciences Techniques (SATW) à Villars les Moines. http://www.ict-21.ch/com-ict/spip.php?rubrique31
Au premier plan de ce congrès, fréquenté par 40 spécialistes de Suisse et d’Autriche, s’est trouvée la question difficile à définir « Gouvernance », ou gestion gouvernementale, et de développer le sens commun des différences avec la « eGouvernance ». Les participants ont discuté si la « eGouvernance » est plus que la simple poursuite des activités précédentes de gouvernement mais avec les autres moyens ICT. Les procédures jusqu’ici ne permettent plus de répondre aux exigences à l’âge de l’information. L’accès et la participation au domaine public se sont bien améliorés. Mais la transmission de e-compétences comme l’aisance avec les nouveaux moyens de communication sont des conditions déterminantes.

Dans les trois exposés principaux, les scientifiques Uwe Serdult (Centre pour la démocratie à Aarau) et Andreas Ladner (IDHEAP) ont plaidé pour une participation accrue des citoyens à tous les niveaux lors de la conception de la société de l’information. Ladner a commenté les projets Smartvote planifiés et améliorés. On pourra ainsi, lors de prochaines élections, cumuler, panacher des voix et modifier à volonté des listes de votes. Le projet Smartinfo permettra de réunir et de présenter graphiquement sur une plateforme toutes les recommandations de vote des partis.Une application ensuite permettra de surveiller le comportement de vote des parlementaires et de le comparer avec leurs position d’avant élection. Pour Robert Hilty, ICT a la même signification élémentaire pour les humains que la nourriture ou la distribution de l’eau. Hilty relève de plus l’importance des organisations de normalisation. Les standards élaborés sont souvent meilleurs et plus efficaces que les lois pour l’industrie et la société civile car elles promeuvent la concurrence. C’est pourquoi, la Suisse doit continuer de participer à la création internationale de standards.

Durant le congrès de la SATW, on a relevé que le eGouvernment nécessite une protection efficace des données, leur gestion confidentielle ainsi qu’une utilisation incitant la confiance afin d’assurer que des données ne peuvent pas être combinées ou manipulées. Il a été relevé de plus que la « bonne Governance » à l’âge de l’information repose sur des standards ouverts comme Open Source et que le ptincipe de la publicité devait être garanti. De même, les informations et les services du domaine public doivent rester subordonnés au principe de la publicité et accessibles à tous. Les services apportés pour le bien de tous par le Conseil fédéral, par la Confédération, par les autorités cantonales et par la recherche publique nécessaire doivent rester libres d’accès pour la population.

Les spécialistes ont été unanimes à dire qu’une bonne gestion gouvernementale repose sur des normes contraignantes comme des standards fiables. Pourtant, on attend une certaine réserve dans l’action régulatrice de l’Etat.

